

当前,国内外疫情防控具有复杂性、艰巨性、反复性。以时不我待的精神抓实抓细疫情防控各项工作,进-步磨砺责任担当之勇、科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能,不断提高科学精准防控水平,我们一定能 用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度保障人民生命健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

# "躺平"不可取,"躺赢"不可能

□仲音

世界卫生组织10月10日公布 的数据显示,全球累计新冠确诊 病例数已超6.18亿例,死亡病例 数超653万例,今年以来全球死亡 病例数已超百万例。当前全球疫 情仍在高位流行,病毒仍在不断 变异,这深刻警示我们,"躺平"不 可取,"躺赢"不可能,坚持动态清 零才能最大程度地避免疫情失控 造成巨大损失。

衡量一种大流行疾病的危 害程度,群体的视角最为重要。 截至9月28日,我国60岁以上老 年人完成全程接种人数占老年 人口的比例为86.26%,还有相当 部分老年人尚未完成全程接种 和加强免疫接种,加上相当数 量的儿童和有禁忌症无法接种 疫苗的人群,疫苗接种率尚未 形成足以抵抗重症和死亡的屏 障。一旦放松疫情防控,势必会 在短期内造成大量人群被感 染,出现大量重症和死亡病例。 造成医疗资源挤兑,让正常的 医疗服务需求得不到解决,形 成恶性循环。从实践看,正因为

坚持动态清零,我们才最大限 度保护了人民生命安全和身体 健康。国家卫生健康委发布的数 据显示,2021年我国居民人均预 期寿命提高到78.2岁,卫生健康 事业各项指标持续优化。能够取 得这一成绩,科学有力的疫情防 控功不可没。实践充分证明,动态 清零符合国情、符合科学、有效可 行,坚持动态清零实质就是坚持 人民至上、生命至上。

"躺平"没有出路,消极防 疫后果严重。据报道,日本在 "躺平"后遭遇感染病例激增 潮。日本厚生劳动省前不久发 布消息称,全国病床使用率居 高不下,还出现了很多急救送 医困难以及医护人员缺勤的情 况,多地医疗系统严重承压。美 国由于放任新冠病毒传播,导 致累计死亡病例数超过103万 例。美国疾病控制和预防中心 发布的报告显示,2021年美国人 均预期寿命较前一年缩短近1 岁,这是该项数据连续第二年 下降,新冠疫情是首要原因。据 《美国新闻与世界报道》报道, 目前美国有近2400万成年人患

有新冠长期后遗症,其中81%的 人在日常活动时存在困难。

从科学角度而言,"躺平" 增加了新的变异毒株出现的风 险。新冠病毒变异和进化存在 不确定性,感染病例越多,新冠 病毒变异的机会也就越多。放 松防控将大幅提升病毒变异风 险,而新的变异毒株出现后又 可能带来新的传播风险和感染 威胁。世界卫生组织前不久表 示,预计未来仍将出现新的感 染潮,各国须保持高度警惕。作 为奥密克戎BA.5变异株衍生的 第三代亚型,BF.7正在全球迅速 传播。近日,我国已有多地检出 BF.7变异株。相对于BA.4或者 BA.5, BF.7传播速度快、传染力 强、代际间隔更短,极易造成大 面积传播。这警示我们,必须毫 不动摇坚持"动态清零"总方 针,毫不松懈抓好常态化疫情 防控,牢牢守住不发生规模性 疫情的底线。

事实上,一些国家选择"躺 平",采取"与病毒共存"政策, 不是因为不想防控疫情,而是 无法防控也没有能力防控。这

些国家经过多种尝试后,找不 到一种理想的控制新冠疫情策 略,干脆选择"躺平",这恰恰是 由于前期未能及时有效控制疫 情,已经失去了动态清零的机 会。一旦感染和死亡人数大幅 上升,往往又会收紧防控策略 据报道,法国卫生部表示"不排 除恢复在封闭公共场所佩戴口 罩的强制要求";德国卫生部长 劳特巴赫呼吁人们采取预防措 施和接种疫苗,迎接秋冬季感 染高峰。相比较而言,由于防控 政策得当、措施有力,我国本土 疫情状况总体上完全可以做到 也能够实现动态清零。

当前,国内外疫情防控具 有复杂性、艰巨性、反复性。以 时不我待的精神抓实抓细疫情 防控各项工作,进一步磨砺责 任担当之勇、科学防控之智、统 筹兼顾之谋、组织实施之能,不 断提高科学精准防控水平,我 们一定能用最小的代价实现最 大的防控效果,最大限度保障 人民生命健康,最大限度减少 疫情对经济社会发展的影响。

据《人民日报》

□评论员观察

监管部门要把工作做在商品流入市场之前,保障"超标的出不了厂,出厂的就是合格的"。一旦 发现问题,要坚决查处和曝光。唯有如此,才能让消费者穿得放心,吃得健康。

# 防范"毒衣服",不能只限于提醒消费者

评论员 朱文龙

近期,国家市场监督管理 总局抽检,深圳市安若依电子 商务有限公司生产的时尚女 装,被检出"联苯胺"可致癌芳 香胺染料超标。检测工程师表 示,该产品的可致癌芳香胺染 料实测每千克高达540毫克,超

致癌物超标二十多倍,意 味着致癌染料具有较高浓度, 对人体健康带来的安全风险也 更高。为了追求利益,涉事企业 竟然置消费者的安全于不顾,

虽说涉事公司已经注销, 关联的网店也已经关闭,但在 生命健康这个严肃议题面前, 容不得丝毫猫腻,不能有半点 瑕疵。接下来,有关部门还应继 续追究涉事公司及相关责任人 的法律责任,以坚强有力的行 动捍卫消费者的"贴身安全"

流入市场的?一个细节值得注 意:涉事企业在2021年8月的季 度抽检中,就被深圳市计量质 量检测研究院检测出可分解致 癌芳香胺染料。 这说明,产品毒物含量超标,

考一个问题,"毒衣服"是怎么

在处罚之余,也有必要思

涉事企业是有"前科"的。按理说, 对于这样的企业生产的衣服,监 管部门应该给予重点监管。但是, 现实的情况却是"毒衣服"在市场 上大行其道,直到国家市场监督 管理总局介入才被发现。可以说, 正是监管部门的疏忽大意,才让 这种害人的衣服"飞入"寻常百姓

监管部门"打盹",消费者 受罪。他们不得不自己动手,寻 找"衣服到底该怎么买"这个问 题的答案。虽说专家对相关知 识进行了科普,但是作为一个 普通人,又怎能记得住如此之 多的专业名词?怎能清楚地了

解如此复杂的化学成分?

像"联苯胺"这种在实验室 经专业检测才能测出的致癌 物,对于大多数消费者来说,仅 凭眼睛看一看,鼻子闻一闻,是 根本发现不了的。如果不能在 生产和销售环节堵住这些有毒 的衣服,消费者再怎么小心,也 很难避雷。

消费者的这种困境,在其 他行业也有体现。最近网上有 个热词叫"海克斯科技",特指 一种魔法和科技融合的顶尖技 术,但在短视频博主口中,它成 了将食材"化腐朽为神奇"的方

比如说,用奶精粉和植脂 末调制奶茶,一勺三花淡奶入 锅,自来水立刻变成白色羊汤 等。这些"科技与狠活",引发了 消费者对于食品安全的担忧。

消费者为了辨别"海克斯科 技"食品,不得不一遍又一遍地看 配料表。不过,面对着名目繁多的

食品添加剂,消费者很难判断它 们的含量到底符不符合国家标 准。在这种情况下,有的消费者干 脆"一刀切",拒绝所有含有食品 添加剂的产品,不少商家的经营 因此受到了影响。

在面对此类问题时,我们 经常听到类似"这种衣服千万 别买""这种食物千万别吃"的 提醒。这些提醒包含着远离潜 在危险的善意,但仅有这些还 不够。与其提醒消费者,倒不如 提醒一下监管部门。毕竟,守护 消费者的安全,关键还是要做

监管部门要把工作做在商 品流入市场之前,保障"超标的 出不了厂,出厂的就是合格 的"。一旦发现问题,要坚决查 处和曝光。唯有如此,才能让消 费者穿得放心,吃得健康。

> 投稿邮箱 qilupinglun@sina.com

## 单县花式"两米线" 推广"学习强国"平台

"争做学习达人,为学习强国 打call""学习正当时,强国有你 我"……近日,在单县南城街道, 新时代文明实践志愿者将疫情防 控与倡树美德健康生活方式、"学 习强国"平台宣传融合起来,在核 酸检测点推出花式"两米线"。一 条条色彩亮丽、内容生动有趣的 标语,让普通的隔离线不再单调 生硬。群众一边排队等候核酸检 测,一边不时低头观看脚下标语, 在潜移默化中宣传了新时代美德 健康生活方式,同时还提醒大家 不忘记登录"学习强国"平台进行 学习。花式"两米线"是秩序线,也 是健康文明线。单县将不断创新 形式,加大"学习强国"平台宣传 力度广度,真正让"学习强国"在 群众身边落地生根。 (谢丽)

#### 垛石街道开展 有害垃圾收集活动

10月7日,济南济阳垛石街道 办事处以"迎国庆全民参与垃圾分 类"为主题,开展有害垃圾收集活 动。活动过程中,工作人员向居民 详细讲解有害垃圾的定义即什么 是有害垃圾,宣传日常生活中常见 的有害垃圾有废药品、废杀虫剂、 废消毒剂、废油漆、过期化妆品、废 旧灯管、废温度计等,并向居民讲 解了一些有害垃圾的误区,工作人 员鼓励居民将家里的有害垃圾拿 到有害垃圾收集点,并在工作人员 的指导下正确投放到各类垃圾桶 内。下一步,垛石街道办事处将继 续定期开展有害垃圾收集活动,加 快建立有害垃圾分类收运,切实提 高居民有害垃圾安全处置意识,引 导居民养成有害垃圾分类投放的 良好习惯。 (李赛男)

# 仁风镇王圈管区 集中宣传垃圾分类

为深入推进垃圾分 类工作,让居民切切实实 了解垃圾分类,增强村民 对环境保护和垃圾分类 知识的了解,济南市济阳 区仁风镇王圈管区对所 辖村进行了垃圾分类的 集中宣传。

通过此次垃圾分类 宣传行动,让垃圾分类的 意识更加深入人心,村民 垃圾分类意识和分类准 确率也有效得到提高,为 打造美丽人居环境贡献 着自己的一份力量。

(徐月)

# 佛 跳 墙 买5送5

0

299

元

买

海

参

送

佛

1.高档野生即食 「一下仅999元。本周特惠 「天7斤详8戶" 只需1998元

2.大连野生即食 "参王":个大刺好,8 年壮年参,550元/斤, 买2送2,4斤1100元 大连优质刺参特惠

999 100头只需999元。 3.大连野生 3.大连野生淡干 刺参:刺好筋粗肉厚 元,现买1斤送1斤

4.沂蒙山成熟蜂 蜜:纯天然,香甜可 口,特惠买5斤送5斤, 10斤仅299元。

电话:400-848-7677 (各地免费送货) 地址:济南制锦市街 跳 299 31号瑞品堂(五龙潭墙 四门北200米,13中南) 西门北200米,13中南)

#### 护士处方权首次落地 意义不止缓解看病难

近日,四川大学华西医院护理 部官方公众号发布公告,宣布开展 医护协议处方试点。据华两医院护 理部介绍,经过为期一年的反复论 证和充分准备,四川大学华西医院 院长办公会通过了关于开展医护 协议处方试点工作的决议。未来在 华西医院有资格获得护士处方权 的群体为APN(高级实践护士)。至 此,华西医院成为全国首家护士处 方权落地的医院。

赋予护士处方权,除利于缓解 看病难之外,还具有提升医疗质量 的作用。术业有攻,护理也是如此。 有些专科护士或高级实践护士的 一些诊疗与操作能力高于医生,比 如对特殊伤口的治疗与护理、一些 导管的插换以及接生助产等,护士 不仅操作娴熟,而且对病情的了 解、对适应症与禁忌症的掌握程度 高,在此背景下,护士所开处方更 契合病情需要。护士处方权作为医 生处方权的补充,可推动相关医疗 质量尤其是专科护理质量大幅提 (罗志华)

### 贩卖教育焦虑 名校父母"鸡娃号"该治

揭秘!清华父母如何培养孩子 上清华?北大妈妈教你这样教育下 一代……近年来,一些顶着名校头 衔的自媒体靠着晒育儿观、育儿方 法和育儿好物走红网络。不少父母 在关注这些账号后,很容易陷入 名校父母"有意无意营造出来的 种教育焦虑而无法自拔。

近日,教育部就全国政协委员 提出的《关于严防"名校父母"输出 "鸡娃"理念抵消"双减"工作成效 的提案》答复称,将继续认真贯彻 落实中央关于"双减"工作重要决 策部署,联合中央网信办等部门继 续开展线上巡查,集中治理蹭炒教 育热点、编造虚假信息、渲染升学 焦虑等恶意炒作行为,坚持露头就 打、重拳出击,持续保持高压态势。 要让这些"名校父母"的"鸡娃号" 没有市场,就需要告诉家长正确的 教育理念和方式,并加强对教育改 革政策的解读。

#### 让恋爱课和生死课 成为大学生"必修课"

近日,两则新闻将高校婚恋教 育和生命教育推上舆论热点。一是 教育部答复全国人大代表建议时 表示,鼓励高校加强恋爱心理教 育、家庭伦理教育,提升学生表达、 沟通和交往能力,引导学生树立正 确的爱情观、婚恋观、家庭观;二是 广州大学开设的生死学选修课走 红,生死学老师胡宜安是国内第一 个在大学课堂里设此课程的老师, 课程中关于生死的理性讲述吸引 了学生蜂拥报名。

关于恋爱和生死的话题引起 网友的广泛关注和热议,侧面反 映出大家对相关知识的渴望。从 小学到大学,很多人都没有学习 过如何恋爱。即便是到了恋爱的 年纪,不少人也都是"摸着石头过 河"。同时,很少有人系统接受过 死亡教育。面对死亡话题,大多数 人都是感到担心、害怕,对死亡议 题讳莫如深。恋爱是需要学习和 实践的,生死是需要认识和理解 的。加强校园婚恋和生命教育课 程建设,可以帮助年轻人更好地 开启和运营亲密关系,学习与另 一半和谐相处的智慧,拥有从容 (李华锡) 面对生死的勇气。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:洛菁